

*Прасковьян Дмитрий Александрович*

канд. юрид. наук, доцент

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

## **О МЕСТЕ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В СИСТЕМЕ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ**

*Аннотация:* в статье рассматриваются некоторые теоретические положения, определяющие место административной ответственности в системе административно-правового регулирования предпринимательства в России. Автором особое внимание уделяется определению понятия административной ответственности в сфере предпринимательства и ее признаков. Отмечается сложный и неоднозначный характер административных правонарушений в сфере предпринимательской деятельности, что влечет определенные сложности применения норм юрисдикционными органами.

*Ключевые слова:* предпринимательская деятельность, административно-правовое регулирование, государственное принуждение, административная ответственность, проступок, наказание.

Одним из важнейших видов административно-правового регулирования предпринимательской деятельности – это привлечение к административной ответственности.

Административная ответственность является одним из основных инструментов обеспечения соблюдения законодательства. Она способствует защите прав и интересов предпринимателей, а также поддержанию порядка и стабильности в экономической сфере. Главная ее функция – предупреждение совершения противоправных деяний в сфере экономики, направленных на соответствующие общественные отношения, путем применения специальных мер государственного принуждения. Ю.С. Манзарова также обозначает, что административная ответственность в сфере предпринимательской деятельности выполняет

профилактическую роль в предупреждении преступлений в сфере экономики. Автором отмечается, что это обусловлено тем, что зачастую административное право зачастую имеет схожий объект публично-правовой охраны с уголовным [4, с. 96].

На наш взгляд, данный институт занимает фундаментальное место в общей системе административно-правового регулирования предпринимательской деятельности, в связи с чем предлагается рассмотреть его более детально.

Нормативно-правовое закрепление в отечественном законодательстве института административной ответственности в качестве самостоятельного вида юридической ответственности произошло в 20-х годах прошлого столетия. На протяжении нескольких десятилетий соответствующие правовые нормы содержались в многочисленных несистематизированных подзаконных нормативных правовых актах (указах и постановлениях центральных и региональных органов власти) [3, с. 22].

В принципе точная дефиниция данного института не определена и действующим КоАП РФ. По нашему мнению, одной из причин этого – наличие множества различных подходов к определению понятия «административная ответственность».

В советской административно-правовой науке административная ответственность традиционно провозглашалась одним из видов юридической ответственности. Она наступала в случае совершения административного правонарушения (проступок) и выражалась в применении административных взысканий к нарушителю.

Проступок, который имел административный характер, объяснялся как виновное, противоречащее нормам закона действие или бездействие, посягающее на общественный порядок, социалистическую собственность, права граждан и порядок управления, за которое законодательством предусмотрена административная ответственность.

В современной российской литературе по административному праву в целом разделяется сложившееся в советское время понимание административной

ответственности с учетом изменений, произошедших в законодательстве об административных правонарушениях, связанных с введением в действие КоАП РФ в 2001 г.

Итак, под административной ответственностью следует понимать вид юридической ответственности, то есть применение уполномоченными должностными лицами органов государственной власти урегулированных нормами процессуального права мер государственного принуждения при нарушении деликтоспособным физическим лицом или юридическим лицом запретительных правовых норм, предусмотренных КоАП РФ или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях, влекущих отрицательные последствия для такого лица личного, имущественного или организационного характера [2, с. 21].

В системе административно-правового регулирования административная ответственность выполняет ряд важных функций: превентивную, карательную, восстановительную, регулятивную.

Полагаем, что категория «административная ответственность в сфере предпринимательской деятельности» является разновидностью категории «административная ответственность» в целом.

Как полагает А.А. Хромов, административное правонарушение в сфере предпринимательской деятельности – это противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, связанное с ведением предпринимательской деятельности, за которое КоАП РФ или законом субъекта Российской Федерации установлена административная ответственность. Подобный деликт можно выразить в недобросовестной конкуренции и других действиях, которые могут нанести вред правам и законным интересам потребителей, конкурентов или государства [5, с. 57].

В свою очередь, Е.В. Газетдинов утверждает, что административное правонарушение в области предпринимательской деятельности – это виновное деяние физического лица или юридического лица, осуществляющих

предпринимательскую деятельность, посягающее на установленный публично-правовыми нормами порядок осуществления предпринимательской деятельности [1, с. 21].

Из указанных определений мы можем сформулировать собственную дефиницию категории «административная ответственность в сфере предпринимательской деятельности». По нашему мнению, под ней стоит понимать один из видов юридической ответственности, который может применяться в случае совершения административных правонарушений в процессе осуществления предпринимательской деятельности и выражается путем применения уполномоченными органами государственной власти и должностными лицами установленных законодательством мер административного взыскания к нарушителям.

В научной доктрине, в целом, присутствует консенсус относительно определения характерных черт (признаков) административной ответственности в сфере предпринимательской деятельности. К ним относят следующие.

1. Административная ответственность в сфере предпринимательства представляет собой форму административного принуждения за совершение проступков, установленных главой 14 КоАП РФ.

2. Основанием для применения мер административной ответственности служит совершение административного правонарушения, предусмотренного главой 14 КоАП РФ.

3. Особенность субъектного состава. Меры административной ответственности могут быть применены к индивидуальным предпринимателям и к юридическим лицам.

4. Право на применение мер административной ответственности имеют как органы исполнительной власти в пределах своих дискреционных полномочий, так и суды.

5. Суть административной ответственности заключается в применении к правонарушителям административных наказаний, при этом отношения между субъектами не предполагается служебная или организационная подчиненность.

6. Применение мер административной ответственности происходит в особом процессуальном порядке, предусмотренном КоАП РФ.

Несмотря на важную роль административной ответственности в сфере обеспечения законности предпринимательства, ее применение на практике вызывает определенные проблемы и сложности. В частности, это связано с тем, что административные правонарушения часто имеют сложный и неоднозначный характер, а также с тем, что законодательство об административной ответственности постоянно меняется и совершенствуется. Это нередко приводит к тому, что правоприменительные органы сталкиваются с некоторыми трудностями при квалификации правонарушений и назначении наказаний.

### *Список литературы*

1. Газетдинов Е.В. Административная ответственность за правонарушения в области предпринимательской деятельности: по материалам судебной практики: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е.В. Газетдинов. – М., 2008. – С. 21. EDN ZNTTML
2. Иванов В.И. Административная ответственность: системно-правовой анализ / В.И. Иванов // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2023. – №3 (65). – С. 21.
3. Кононов П.И. Актуальные проблемы административного права: учебник / П.И. Кононов. – М.: КНОРУС, 2023. – С. 22. EDN SLYIMG
4. Манзарова Ю.С. Правовое регулирование административной ответственности в сфере предпринимательской деятельности и финансов / Ю.С. Манзарова // Форум молодых ученых. – 2024. – №2. – С. 96.
5. Хромов А.А. К вопросу о реализации административной ответственности за правонарушения в сфере предпринимательской деятельности / А.А. Хромов // Символ науки. – 2022. – №6. – С. 57.